

发现学生上课偷看小说如何处理?

—国际教育研讨会上中外专家办学观念大碰撞

反思学生为何开小差

趁研讨会间隙，记者在场内做了次小调查，结果多数中国校长倾向于要严厉批评上课看闲书的学生，而一些外国教育专家则认为不能只是没收闲书，而应当分析和反思学生为什么上课要开小差，有没有因教师的教学不当而让学生失去兴趣的地方。中国的老师喜欢学生保持45分钟的严谨认真，其实这是很难做到的，而国外的教学则比较注重课堂的快乐学习和学有所获，与其没有收获不如干脆不学。更让多位在中国办学、教课的“老外”颇感惊讶的是，我们有的家长连孩子考了98分还不高兴，而西方的家长更看重孩子的全面素质发展，对学科知识哪怕孩子只刚刚考到及格分数也会十分满足。

一名中学生在上语文课时不专心听讲，而是在私底下津津有味地看《哈利·波特》，结果教师发现后不仅没收了小说书，还当着全班同学的面将书撕得粉碎。昨天在闵行区教育局与上海教科院民办教育研究所联合主办的“多元文化融合的国际

教育研讨会”上，一位与会的中国大学教授举出的事例，引来了中外教育专家的观点碰撞：是严苛的中式教育才能育出好苗，还是宽松的西式教育更有利于人的发展？作为国际大都市的上海，究竟应该选择什么样的教育模式？

教师该否变成服务者

学校与学生到底是个什么关系？传统的中国式学校教育喜欢对学生管头管脚，甚至“认真”到头发多长、裤脚管多大也要管，甚至还有老师的老师常常拿订正作业作为惩罚学生的一种手段。上海西华国际学校校长奥西尼提出了“学校应当服务

于学生”的观点，还真让会场里不少中国教育工作者一下子难以接受，他说：“学校不在于要取得最好的升学率，而是要办成最适合学生发展的场所，要能把学生培养成友爱、善良、公正、有能力解决问题的世界公民。”但与会的中国教育专家却对记者说，要让我们的校长、教师从高高在上的育人者变成服务者，这会引

来一个十分痛苦的角色演变过程，而且很可能与现行的升学制度形成矛盾与冲突。一味地强调“服务”学生、“顺着”学生，家长会不会也“翻毛腔”？

如何接轨国际化教育

“我们的教育如何回应全球化的挑战？”当上海教科院民办教育研

究所所长胡卫抛出这个议题时，再次引起中外教育专家的热议。昨天，联合国教科文组织中国委员会主席、上海市教委正副主任、国家督学等领导齐刷刷到会，给出了上海要致力发展国际化教育模式的强烈信号。

目前在沪留学的高校学生和境外中小学生已达5万人左右，参与中外合作办学的机构和项目占到全国总数的四分之一。从今年9月起，上海所有的中小学都可以招收境外人员子女，越来越多的不同肤色孩子在上海成为了同桌好友。然而，教育的国际化与本土化如何有机结合成了一个瓶颈问题。专家们表示，上海基础教育中业已形成的国际化理念和成果，尚未辐射到大多数本土学生身上，本土课程的设计和开发也尚未与国际真正接轨。

本报记者 王蔚 07102211101

我国骨肿瘤治疗进步显著

“保肢率”七成以上

本报讯 我国恶性骨肿瘤临床治疗取得长足进步，手术后5年生存率为50%~70%，“保肢率”更是达到了70%以上。这一令人鼓舞的消息是从今天在第二军医大学附属长海医院闭幕的第9届全国骨肿瘤学术大会传出的。

据了解，长海医院骨科是国内最早开展骨肿瘤基础和临床研究工作的单位之一，在刘植珊教授等几代人的努力下，逐渐形成了专业特色鲜明的骨肿瘤科研和临床群体。近年来，在蔡郑东教授的带领下，他们在计算机辅助半骨盆置换术治疗骨盆肿瘤、骶骨肿瘤的切除重建以及恶性骨肿瘤的保肢手术等方面做了大量的工作，积累了丰富的经验，取得了较好的疗效。

(姜怀仁)

新一代 PET/CT 现身沪上 10分钟全身“显像”

本报讯 复旦大学附属华山医院 PET 中心近日引进西门子公司最新一代 PET/CT，全身“显像”时间只需10分钟，比早先的 PET/CT 时间上缩短了将近一半。据悉，华山医院引进的这一设备为亚洲地区第一台，具有高灵敏度、高分辨率、大视野、时间短等优点，代表了当今医学影像发展的最高水平。

据介绍，最新安装完成的最新一代 PET/CT 可以最大程度地提高 PET 对微小病变的探测能力，更精确地勾画病灶范围而提高放疗规划的准确性，更早发现复发的恶性肿瘤，对术后或治疗后患者随访非常重要，并可充分发挥其在心血管疾病早期诊断中的价值。

作为国内首批经卫生部批准引进 PET 的医院，9年来华山医院已先后开展 PET 检查4000余例次，PET/CT 检查近16500例次。

(方人)



做个科技小“能”手

上海市青少年“新能源应用”动手大赛昨天在南洋中学举行，来自本市各区县近百所中小学校的500多名科技小能手，带着各自设

计制作的太阳能、风能、生物能等各种新能源动力模型进行不同竞赛区域的角逐。

图为参赛小选手通过碘钨灯模拟太阳光新能源，进行自制的太阳能空气电力越野小车竞赛

杨建正 摄影报道

面向大中学生 “菜单”定期公布 专家主理“博雅讲堂”

本报讯 (记者 张炯强)由市科教党委、市教委主办的“博雅讲堂”日前在华东师范大学闵行校区启动。300多名师生聆听了“博雅讲堂”精彩的首场讲座：同济大学城市学院院长、上海世博局城市规划总规划师吴志强所做的《2010年世博会与上海城市规划》。

“博雅讲堂”是面向全市大中学生的系列讲座，由市科教党委和市教委专项资金资助，每年计划开设讲座100场左右，要求讲座主讲人必须是本专业领域具有较高的学术声望和社会影响的专家学者。此外，“博雅讲堂”讲座菜单定期通过媒体向全市公布，供全市大中学生选择。

乘地铁坐公交车时看书读报打电玩，专家提醒——

“移动式阅读”会伤了你的眼

乘地铁，捧着报纸、小说书看得津津有味；坐公交，端着PSP玩游戏……这些场景，在上下班途中经常发生。随着现代人精神生活的日渐丰富，每个人都用自己消遣的方式打发车上无聊的时间，但专家指出，长期在车上看书玩游戏，这种“移动式阅读”会伤害你的眼睛。

坐地铁眼睛不闲着

今天上午8时左右，记者乘上轨道交通2号线。正值上班高峰，车厢里挤得满满当当，纵然如此，记者周围的乘客中，不管是坐在位子上、背靠着栏杆还是凭空站立

的，约有三分之一的乘客眼睛没有闲着。有的看着各种报纸杂志，玩弄手机的也大有人在，不是埋头发消息就是专注于小游戏。车厢一角，一个年轻人正在用PSP看电影，边上的几个乘客一起“蹭”着看。车厢墙壁上的移动电视也吸引了不少乘客的目光……

乘公交学生学习忙

记者上午在公交万野专线上又看到，又一波“移动阅读族”出现了。坐在座位上的一个初中女生捧着一本厚厚的小说书，看得津津有味。即使汽车行驶在高架下、隧道

等光线不足的地方时，也没有片刻的停歇。后排的年轻人则拿着一本巴掌大小的英语六级词汇小册子念叨。而一个背着书包的男孩子最为夸张，虽然没有座位，他一手拉着扶手，一手端着游戏机玩得正欢，对车厢内的拥挤碰撞和途中的颠簸毫无理会。

适当做些眼部调节

如今，在公交地铁上，越来越多的人养成了看书读报玩游戏的习惯，然而，医学专家却直言这种习惯将会危害视力。

“在运动的环境中看书、打游

戏容易对眼睛产生疲劳，严重的情况会使人头晕眼花。”上海第一人民医院眼科副主任医师柯碧莲博士在接受采访时表示，现在许多公交车上都装有移动电视，成年人适当地看一会儿影响不大，但对于13~18岁的青少年，眼睛仍处于成长发育阶段，长此以往对眼睛会造成伤害。

柯医生同时建议，在车上看电视、看书后，可以适当地做些眼部调节。最简单的就是眺望远方让眼睛得到放松，而眼保健操以及眼部的按摩也可以随时进行。

实习生 蔡立弘 记者 钱滢

本周电脑病毒预告

本报讯 (记者 马亚宁)U 盘病毒愈演愈烈。本周，“niu 病毒”(Worm.Win32.DownLoad.a)通过 U 盘传播，寻得可乘之机后感染本地可执行程序——作为新的一节(节名.LWY)添加至可执行程序尾部。用户运行程序，即激活病毒体。该病毒危险性高，首先运行 X:\Program Files\Common Files\WIN.exe，如果失败则自动下载 http://qqq.testkl.cn/main.exe 到本地，演变成 X:\Program Files\Common Files\WIN.exe。而 WIN.exe 是个木马下载器，持续下载木马，使用户电脑里的病毒泛滥成灾。

“POPHOT 点击器变种 BV”也是一个 U 盘病毒。它在系统目录下生成“AlxRes070930.exe”等文件，并在 D 盘根目录里“藏毒”——myplayer.com 和 autorun.inf 文件，试图通过 U 盘、移动硬盘等移动存储设备四处放毒。同时，病毒还尝试关闭一些安全软件进程，让用户计算机无辜暴露，点击黑客指定网站，随时染毒。

轨交经营企业携手名校合作

本报讯 (记者 张炯强)上海申通地铁资产经营管理有限公司日前与复旦大学、上海交通大学、同济大学、上海财经大学举行校企战略合作签约仪式。上海申通地铁集团有限公司是融轨道交通投资、建设和运营管理为一体的大型企业集团，此次与四所高校合作的内容包括：共建实习基地、进行人才培训，并开展技术合作等。

上海招聘网推出 简历评级系统

本报讯 (记者 张炯强)近日，上海招聘网(shjob.cn)借助网络技术和专业的人力资源支持，推出了“简历评级系统”。

凡进入“简历评级系统”的优秀者，有机会直接被企业录用。系统拥有积累和检索功能，星级越高的简历，排名越靠前，被用人企业搜索到的几率也就越大。